



REGIOSTARS 2024

PRÍRUČKA PRE UCHÁDZAČOV

[Obsah](#)

Regiostars 2024	3
Súťažné kategórie	5
Kritériá účasti a kritériá na udelenie cenyv	15
Harmonogram	16
Konverzná tabuľka	16

Regiostars 2024

Regiostars je každoročná súťaž, ktorú organizuje GR REGIO od roku 2008: stala sa európskou značkou excelentnosti pre projekty financované z prostriedkov EÚ, ktoré preukazujú dosah a inkluzívnosť regionálneho rozvoja. V roku 2024 projekty súťažia v piatich kategóriách, ktoré sú podrobne opísané ďalej. V súťaži o ceny Regiostars sa predkladajú riešenia spoločných výziev a príklady využívania tých najväčších príležitostí. Regióny sa vďaka tejto inšpirácii snažia docieľiť, aby regionálna politika EÚ mala čo najväčší dosah. Víťame prihlášky z relatívne menej rozvinutých regiónov v Európe a zo všetkých programových oblastí. Online platforma na podávanie prihlášok je dostupná do 31. mája 2024.

Ceny Regiostars sa udeľujú projektom v piatich kategóriách:

- **Kategória 1 – KONKURENCIESCHOPNÁ A INTELIGENTNÁ EURÓPA**

Podpora konkurencieschopnosti, inovácie a odolnosti hospodárstva

- **Kategória 2 – ZELENÁ EURÓPA**

Zelená transformácia ako faktor umožňujúci regionálny rozvoj

- **Kategória 3 – PREPOJENÁ EURÓPA**

Posilnenie mobility a prepojenosti medzi regiónmi

- **Kategória 4 – SOCIÁLNA A INKLUZÍVNA EURÓPA**

Dosahovanie inkluzívnejšej Európy využívaním regionálnych talentov

- **Kategória 5 – EURÓPA BLIŽŠIE K OBČANOM**

Podpora udržateľného rozvoja všetkých typov územní

Panel akademických pracovníkov na vysokej úrovni v príslušných oblastiach posúdi predložené prihlášky a vyberie finalistov. Finalisti budú následne pozvaní na „finálové kolo“ výberu počas Európskeho týždňa regiónov a miest v Bruseli.

Rovnako ako v predchádzajúcich rokoch bude mať verejnosť možnosť hlasovať za svojho favorita spomedzi finalistov na cenu verejnosti. Všetci víťazi budú vyhlásení počas slávnostného odovzdávania cien Regiostars, ktoré sa takisto uskutoční počas Európskeho týždňa regiónov a miest.

Odmenu pre víťazov v piatich kategóriách a pre víťaza ceny verejnosti bude miestna komunikačná kampaň riadená v spolupráci s GR REGIO, v rámci ktorej sa budú propagovať ocenené činnosti v regióne.

V tejto príručke pre uchádzačov nájdete podrobný opis kategórií cien, kritérií účasti a kritérií na udelenie ceny. Odpovede na často kladené otázky nájdete v dokumente FAQ (len v anglickom jazyku), ktorý je k dispozícii na [platforme súťaže](#).

Tešíme sa na prihlášky projektov a prajeme vám veľa šťastia.

Tím Regiostars

Súťažné kategórie

Kategória 1 – Konkurencieschopná a inteligentná Európa *Podpora konkurencieschopnosti, inovácie a odolnosti hospodárstva*

Kategória 1 je zameraná na projekty na podporu politického cieľa 1, ktorým je dosiahnuť konkurencieschopnú a inteligentnú Európu vďaka presadzovaniu inovatívnej a inteligentnej transformácie hospodárstva a regionálnej prepojenosti IKT.

Od roku 1993 je jednotný trh v centre európskeho projektu, pričom umožňuje voľný pohyb ľudí, služieb, tovaru a kapitálu a ponúka príležitosti pre európske podniky, ako aj väčší výber a nižšie ceny pre spotrebiteľov. Je pilierom odolnosti Európy. Občanom umožňuje cestovať, žiť, pracovať alebo študovať tam, kde si želajú. Celkovo pomáha európskym mestám a regiónom prehĺbiť ich integráciu do Európskej únie. Hlavným cieľom je zabezpečiť bezproblémový jednotný trh, na ktorom môžu podniky všetkých veľkostí a v každom odvetví súťažiť za rovnakých podmienok a môžu vyvíjať, uvádzať na trh a využívať digitálne technológie, produkty a služby v takom rozsahu, ktorý zvyšuje ich produktivitu a globálnu konkurencieschopnosť, a na ktorom si spotrebiteľia môžu byť istí, že sa dodržiavajú ich práva. Prostredníctvom jednotného trhu má Európska únia záväzok posilňovať svoje postavenie na globálnom trhu, stať sa globálnym digitálnym aktérom a zabezpečiť spravodlivé a konkurencieschopné hospodárstvo.

Komisia je odhodlaná premeniť toto desaťročie na európske „digitálne desaťročie“, a tak realizovať udržateľnú víziu digitálnej spoločnosti zameranú na človeka, pričom sa zároveň usiluje o digitálnu suverenitu. Cieľom digitálnej stratégie EÚ je zabezpečiť, aby táto transformácia fungovala pre ľudí a podniky, a zároveň pomôcť dosiahnuť jej cieľ klimaticky neutrálnej Európy do roku 2050. Dvojaká transformácia – zelená a digitálna transformácia – by sa mali v ideálnom prípade vzájomne posilňovať. Tieto transformácie posilňujú dopyt na trhoch práce po vysokokvalifikovaných pracovníkoch vybavených zručnosťami. Rekvalifikácia, zvyšovanie úrovne zručností a opätovné začlenenie do trhov práce sú teda kľúčom k zabezpečeniu sociálne spravodlivej a férovej zelenej a digitálnej transformácie.

Hľadáme kvalitné projekty, ktoré podporujú inovatívnu a inteligentnú hospodársku transformáciu v súlade s cieľmi dvojakej transformácie. Patria sem projekty, ktoré posilňujú procesy digitalizácie, zručnosti a preukazujú inovačné prístupy k vykonávaniu stratégií výskumu a inovácií so zapojením zainteresovaných strán, alebo podporujú programy inteligentných miest a dedín. Vítané sú projekty, ktoré pripravujú európske MSP na hospodársku súťaž v globalizovanom hospodárstve a môžu zahŕňať napríklad činnosti, ktoré rozvíjajú nové technológie a výroby, zlepšujú systémy inovácií, budujú konkurencieschopnosť prostredníctvom dizajnu a kreatívnych odvetví, podporujú sociálne podnikanie, posilňujú sociálne inovácie a inovácie v oblasti služieb,

podporujú nové obchodné modely a inovácie vychádzajúce z praxe. Medzi vlastnosti takýchto projektov by mohlo patriť prispievanie k udržateľným regionálnym systémom inovácií, podpora priemyselnej autonómie Európy alebo nasmerovanie pracovného trhu k digitálnym odvetviam.

Užitočné odkazy

- Európske digitálne desaťročie: <https://digital-strategy.ec.europa.eu/sk/policies/europes-digital-decade>
- Európska priemyselná stratégia: https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/europe-fit-digital-age/european-industrial-strategy_sk
- Priemyselný plán Európskej zelenej dohody: https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal/green-deal-industrial-plan_sk
- Európsky akt o čipoch: https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/europe-fit-digital-age/european-chips-act_sk
- Dvojaká transformácia: https://joint-research-centre.ec.europa.eu/jrc-news-and-updates/twin-green-digital-transition-how-sustainable-digital-technologies-could-enable-carbon-neutral-eu-2022-06-29_en
- Platforma inteligentnej špecializácie: <https://s3platform.jrc.ec.europa.eu>
- 30. výročie vzniku jednotného trhu: https://single-market-economy.ec.europa.eu/single-market/30th-anniversary_en
- 30 rokov jednotného trhu: https://single-market-economy.ec.europa.eu/publications/single-market-30_en
- Európske inteligentné dediny: https://ec.europa.eu/enrd/smart-and-competitive-rural-areas/smart-villages/smart-villages-portal_en.html

Kategória 2 – Zelená Európa

Zelená transformácia ako faktor umožňujúci regionálny rozvoj

Kategória 2 je zameraná na projekty na podporu politického cieľa 2, ktorým je dosiahnuť ekologickú a odolnú Európu vďaka presadzovaniu čistej a spravodlivej energetickej transformácie, zelených a modrých investícií, obehového hospodárstva, zmierňovania zmeny klímy a adaptácie na ňu, predchádzania rizikám a ich riadenia a udržateľnej mestskej mobility.

Európska únia sa usiluje o to, aby sa do roku 2050 stala prvým klimaticky neutrálnym kontinentom. Európska únia sa prostredníctvom ambicióznej Európskej zelenej dohody usiluje zlepšiť blahobyt a zdravie občanov a budúcich generácií tým, že zabezpečuje 1. čerstvý vzduch, čistú vodu, zdravú pôdu a biodiverzitu; 2. obnovené, energeticky hospodárne budovy; 3. zdravé a cenovo dostupné potraviny; 4. rozšírenie verejnej dopravy; 5. čistejšiu energiu a špičkové inovácie vďaka čistým technológiám; 6. dlhšiu životnosť výrobkov, ktoré sa dajú opraviť, recyklovať alebo opätovne použiť; 7. pracovné miesta odolné voči budúcim zmenám a odbornú prípravu v oblasti zručností potrebných na transformáciu, ako aj 8. globálne konkurencieschopný a odolný priemysel.

Jadrom Európskej zelenej dohody je zachovanie a ochrana európskych morí, oceánov a životného prostredia, ktoré sú pre Európu zdrojom prírodného a hospodárskeho bohatstva. Vo všeobecnosti to zahŕňa ochranu biodiverzity a ekosystémov EÚ, znižovanie miery znečisťovania ovzdušia, vody a pôdy, prechod na obehové hospodárstvo, zlepšovanie odpadového hospodárstva a zabezpečenie udržateľnosti modrého hospodárstva.

Zelenou dohodou sa poskytuje dôležitý rámec pre rôznorodé iniciatívy. Prostredníctvom plánu REPowerEU má EÚ za cieľ podporovať úspory energie, výrobu čistej energie a diverzifikáciu dodávok energie. S cieľom dosiahnuť klimatickú neutralitu Komisia navrhla európsky právny predpis v oblasti klímy, v ktorom sa takisto stanovuje nový, ambicióznejší cieľ znížiť čisté emisie skleníkových plynov do roku 2030 najmenej o 55 % v porovnaní s rokom 1990. V nariadení o využívaní pôdy, zmenách vo využívaní pôdy a lesnom hospodárstve (LULUCF, revidované v roku 2023) sa uvádza, ako sektor využívania pôdy prispieva ku klimatickým cieľom EÚ samostatným cieľom dosiahnuť do roku 2030 čisté odstránené uhlíkové emisie z pozemných zdrojov v objeme 310 miliónov ton ekvivalentu CO₂.

Európa sa usiluje aj o zmenu poľnohospodárskeho a potravinového systému, vďaka čomu EÚ dosiahne vedúce postavenie vo svete, pokiaľ ide o zabezpečenie, bezpečnosť dodávok, výživu a kvalitu. Účelom stratégie Z farmy na stôl je napríklad urýchliť prechod na udržateľný potravinový systém. Zelená transformácia Európy môže slúžiť aj ako hnacia sila digitálnej, energetickej a priemyselnej transformácie Európy, ako sa predpokladá v rámci tzv. dvojakej transformácie. Mechanizmus spravodlivej transformácie podporuje prechod na klimaticky neutrálné hospodárstvo tým, že podporuje územia, ktoré majú najvyššiu uhlíkovú náročnosť alebo v ktorých žije väčšina ľudí pracujúcich v sektore fosílnych palív.

Hľadáme kvalitné projekty, ktoré podporujú ekologickejšiu a odolnejšiu Európu a pomáhajú dosiahnuť ciele klimateckej neutrality stanovené v Európskej zelenej dohode a zlepšovať environmentálne podmienky. Súčasťou projektov môžu byť okrem iného investície do ekologických iniciatív, ktoré zlepšujú kvalitu ovzdušia a vody, podporujú udržateľné poľnohospodárstvo, ochraňujú environmentálne systémy. Medzi vlastnosti takýchto projektov môže patriť aj vytvorenie účinného obehového hospodárstva, prechod na hospodárstvo efektívne využívajúce zdroje alebo prechod na obnoviteľné zdroje energie.

Užitočné odkazy

- Európsky právny predpis v oblasti klímy: https://climate.ec.europa.eu/eu-action/european-climate-law_sk
- Európska zelená dohoda: https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal_sk
- Z farmy na stôl: https://food.ec.europa.eu/horizontal-topics/farm-fork-strategy_sk
- Environmentálna politika: https://environment.ec.europa.eu/index_en
- Priemyselný plán Zelenej dohody: https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal/green-deal-industrial-plan_sk
- Pravidlá EÚ týkajúce sa poľnohospodárstva, využívania pôdy, zmeny vo využívaní pôdy a lesného hospodárstva (LULUCF): https://climate.ec.europa.eu/eu-action/land-use-sector_en
- Mechanizmus spravodlivej transformácie https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal/finance-and-green-deal/just-transition-mechanism_en#:~:text=Territorial%20just%20transition%20plans%20define,to%20be%20met%20by%202030

Kategória 3 – Prepojená Európa

Posilnenie mobility a prepojenosti medzi regiónmi

Kategória 3 je zameraná na projekty na podporu politického cieľa 3, ktorým je posilnenie mobility a prepojenosti.

Prepojená, moderná, bezpečná a inteligentná infraštruktúra bude kľúčom k dosiahnutiu súdržnosti a splneniu cieľov Európskej zelenej dohody. Európska únia sa zaviazala podporovať rozvoj vysokovýkonných, udržateľných a efektívne prepojených transeurópskych sietí v oblasti dopravy, energetiky a digitálnych služieb. Cieľom dopravnej politiky na európskej úrovni je zabezpečiť hladký, efektívny, bezpečný a voľný pohyb osôb a tovaru v celej EÚ prostredníctvom integrovaných sietí využívajúcich všetky druhy dopravy (cestnú, železničnú, vodnú a leteckú).

Energetická politika sa usiluje o vybudovanie kontinentálneho energetického systému s voľným cezhraničným tokom energie, ktorý je založený na konkurencii a podľa potreby využíva účinnú reguláciu energetických trhov na úrovni EÚ, a o zabezpečenie bezpečných dodávok energie pre občanov. Cieľom politiky je odolná energetická únia s ambicióznymi klimatickými cieľmi v jej jadre. To znamená zabezpečiť spotrebiteľom v EÚ – domácnostiam a podnikom – bezpečnú, udržateľnú, konkurencieschopnú a cenovo dostupnú energiu.

EÚ zároveň vo svojej digitálnej stratégii stanovuje cieľ, aby sa Európa do roku 2030 stala najprepojenejším kontinentom. V záujme dosiahnutia tohto cieľa EÚ napríklad vypracúva harmonizované pravidlá pre služby pripojiteľnosti, zaviedla európsky kódex elektronických komunikácií, podporuje bezdrôtové siete. Hlavným cieľom pripojiteľnosti v digitálnom desaťročí je, aby každá európska domácnosť mala prístup k vysokorýchlostnému internetovému pokrytiu do roku 2025 a ku gigabitovému pripojeniu do roku 2030. Digitálny program Nástroja na prepájanie Európy podporuje napríklad dvanásť „digitálnych cezhraničných koridorov“, ktoré boli vybudované na účely testov 5G v teréne pre kooperatívnu, prepojenú a automatizovanú mobilitu. Z Nástroja na prepájanie Európy sa naďalej podporujú investície, ktoré dopĺňajú chýbajúce spojovacie články v energetických, dopravných a digitálnych chrbticových sieťach v Európe.

Hľadáme kvalitné projekty, ktoré podporujú dosiahnutie prepojenejšej Európy. Patria sem projekty, ktoré podporujú efektívne, bezpečné riešenia mobility šetrné k životnému prostrediu v rámci EÚ a vytvárajú podmienky pre konkurencieschopný priemysel zabezpečujúci rast a pracovné miesta. Môže sem patriť aj široké spektrum otázok, ako napríklad práva cestujúcich alebo čisté palivá. Projekty môžu pomáhať aj pri dosahovaní cieľov transeurópskej siete v oblasti energie, dopravy alebo digitálnej pripojiteľnosti. Projekty môžu výslovne prezentovať rozvoj novej energetickej alebo dopravnej infraštruktúry alebo obnovu či zlepšenia existujúcej infraštruktúry. Okrem toho môžu prezentovať rozvoj bezpečnej, zabezpečenej a udržateľnej vysokovýkonnej infraštruktúry vrátane gigabitových sietí a sietí 5G; zvýšenú kapacitu a odolnosť digitálnych chrbticových infraštruktúr alebo digitalizáciu dopravných a energetických sietí.

Užitočné odkazy

- Digitálna agenda pre Európu: <https://www.europarl.europa.eu/factsheets/sk/sheet/64/digital-agenda-for-europe>
- Energetická politika: <https://www.europarl.europa.eu/factsheets/sk/sheet/68/energy-policy-general-principles>
- Stratégia energetickej únie: <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=COM:2015:80:FIN>
- Prechod na čistú energiu: https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal/energy-and-green-deal_sk
- Nástroj na prepájanie Európy: https://cinea.ec.europa.eu/programmes/connecting-europe-facility_en
- Cezhraničné koridory 5G: <https://digital-strategy.ec.europa.eu/sk/policies/cross-border-corridors>
- Dopravná politika: https://transport.ec.europa.eu/facts-fundings_en

Kategória 4 – Sociálna a inkluzívna Európa

Dosahovanie inkluzívnejšej Európy využívaním regionálnych talentov

Kategória 4 je zameraná na projekty na podporu politického cieľa 4, ktorým je dosiahnuť sociálnejšiu a inkluzívnejšiu Európu vykonávaním Európskeho piliera sociálnych práv.

Európska únia je založená na hodnotách ľudskej dôstojnosti, slobody, demokracie, rovnosti, právneho štátu a rešpektovania ľudských práv vrátane práv osôb patriacich k menšinám. V súlade s tým EÚ vynakladá obrovské úsilie v boji proti akejkoľvek diskriminácii a pri zlepšovaní rovnakého zaobchádzania so všetkými Európanmi vrátane rodovej rovnosti, integrácie migrantov a prístupnosti pre zdravotne postihnuté osoby. V článku 21 Charty základných práv Európskej únie sa objasňuje, že akákoľvek diskriminácia najmä z dôvodu pohlavia, rasy, farby pleti, štátnej príslušnosti, etnického alebo sociálneho pôvodu, genetických vlastností, jazyka, náboženstva alebo viery, politického alebo iného zmýšľania, príslušnosti k národnostnej menšine, majetku, narodenia, zdravotného postihnutia, veku alebo sexuálnej orientácie je v rozpore s hodnotami európskeho modelu spoločnosti a v EÚ sa zakazuje.

V súlade s tým 20 zásad podľa Európskeho piliera sociálnych práv vedie EÚ k silnej sociálnej Európe, ktorá je spravodlivá, inkluzívna a plná príležitostí pre všetkých. Zahŕňa to rovnosť príležitostí a prístup na trh práce, spravodlivé pracovné podmienky a právo na primeranú sociálnu ochranu a začlenenie. Nadväzujúci akčný plán zabezpečí dosiahnutie troch ambiciózných cieľov do roku 2030. Po prvé by sme mali dosiahnuť, aby bolo zamestnaných aspoň 78 % obyvateľov vo veku 20 až 64 rokov; po druhé každoročne by sa na odbornej príprave malo zúčastňovať aspoň 60 % všetkých dospelých a po tretie počet ľudí ohrozených chudobou alebo sociálnym vylúčením by sa mal znížiť aspoň o 15 miliónov.

Medzi zložité faktory v rámci Európskeho programu v oblasti zručností patria okrem iného pokračujúce demografické zmeny smerujúce k starnutiu spoločnosti a globálne krízy s dosahom na Európu. Vyše tri štvrtiny spoločností v EÚ uviedli, že majú ťažkosti nájsť pracovníkov s potrebnými zručnosťami; týka sa to najmä pracovných miest v odvetviach vysokých technológií a digitalizácie. Rýchly prechod na klimaticky neutrálnu Európu a digitálna transformácia menia spôsob, akým pracujeme, učíme sa, zapájame sa do spoločnosti a žijeme naše každodenné životy. Pre Európu to predstavuje príležitosť, aby sa stala sociálnejšou a inkluzívnejšou, ak si jej obyvatelia rozvíjajú správne zručnosti.

EÚ v záujme dosiahnutia sociálnejšej a inkluzívnejšej spoločnosti rozširuje aj svoj program a financuje napríklad projekty v súlade s cieľmi sociálneho a cenovo dostupného bývania alebo na podporu lepšej zdravotnej starostlivosti.

Hľadáme kvalitné projekty, ktoré prispievajú k inkluzívnejšej spoločnosti vo všeobecnosti, k nediskriminácii akýchkoľvek osôb a rodovej rovnosti v rámci EÚ aj mimo nej. Konkrétne by projekty mali podporovať 20 zásad, ako aj tri ciele akčného plánu Európskeho piliera sociálnych práv. Môže to zahŕňať napríklad činnosti na trhu práce, v sektore vzdelávania, v miestnych komunitách a medzinárodných sieťach. Projekty by mali výslovne demonštrovať inováciu, pokiaľ

ide o podporu aktívneho začleňovania diskriminovaných osôb alebo osôb ohrozených diskrimináciou, uľahčenie reintegrácie znevýhodnených osôb do trhu práce, prispievanie k rodovej rovnosti a rozmanitosti prostredníctvom stratégií riadenia alebo vytváranie pracovných miest v priebehu práce v oblasti integrácie a úsilia o nediskrimináciu. Sú vítané aj projekty, ktoré sa zaoberajú starostlivosťou o deti, staršie osoby alebo všeobecnejšie zdravím a prispievajú k dobrej rovnováhe medzi pracovným a súkromným životom.

Užitočné odkazy

- Charta základných práv Európskej únie: https://ec.europa.eu/info/aid-development-cooperation-fundamental-rights/your-rights-eu/eu-charter-fundamental-rights_sk
- Európsky pilier sociálnych práv: https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/economy-works-people/jobs-growth-and-investment/european-pillar-social-rights_sk
- Akčný plán na realizáciu Európskeho piliera sociálnych práv: https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/economy-works-people/jobs-growth-and-investment/european-pillar-social-rights/european-pillar-social-rights-action-plan_sk
- GR JUST, Rodová rovnosť: https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/gender-equality_sk

Kategória 5 – Európa bližšie k občanom

Podpora udržateľného rozvoja všetkých typov území

Kategória 5 je zameraná na projekty na podporu politického cieľa 5, ktorým je podporiť udržateľný a integrovaný rozvoj všetkých typov území a miestnych iniciatív.

Európska únia sa zaviazala k udržateľnému a integrovanému rozvoju mestských, vidieckych a pobrežných oblastí prostredníctvom miestnych iniciatív. Kľúčom k dosiahnutiu európskej súdržnosti je zvládnutie multitematických výziev pre integrovaný regionálny rozvoj vo všetkých sektoroch. EÚ sa prostredníctvom zavedenia tohto prierezového politického cieľa usiluje uznať dôležitosť integrovaných investičných stratégií zameraných na rôzne územné rozsahy – napríklad mestá, vidiecke oblasti, metropolitné oblasti a funkčné regióny, v ktorých ľudia žijú, pracujú a denne do nich dochádzajú.

Cieľom EÚ je reagovať na uvedené výzvy identifikované na určitom území, pre ktoré miestne zainteresované strany vypracúvajú miestne riešenia. Uplatňovanie výslovne územného zamerania so sebou prináša nevyhnutnosť prepojiť potreby, výzvy a príležitosti na rozvoj s príslušným priestorovým rozsahom a územným kontextom. Komisia uznáva úlohu malých a stredne veľkých miest a prístupov k funkčným oblastiam ako významné katalyzátory pre zatriaktivnenie regiónov a vidieka a ich rozvoj vytváraním pozitívnych účinkov presahovania medzi mestskými oblasťami a inými územiami a posilňovaním prepojení medzi mestom a vidiekom.

Počas obdobia 2021 – 2027 je v každom členskom štáte aspoň 8 zdrojov z EFRR vyčlenených pre mestá všetkých veľkostí a ich metropolitné a funkčné oblasti prostredníctvom stratégií územného a/alebo miestneho rozvoja, t. j. využívaním integrovanej územnej investície (IÚI), miestneho rozvoja vedeného komunitou (CLLD), ale aj podobných nástrojov podporujúcich integrované prístupy, ktoré navrhli členské štáty. Územné stratégie poskytujú príležitosť budovať kapacity a iniciovať miestne opatrenia, ktoré prispievajú k európskym politikám vrátane zelenej a digitálnej transformácie.

Hľadáme kvalitné projekty, ktoré podporujú vykonávanie miestnych a regionálnych stratégií, ako napríklad stratégií udržateľného rozvoja miest alebo stratégií územného a miestneho rozvoja. Projekty môžu prezentovať aj konkrétne oblasti zlepšenia pre každodenný život občanov a podporovať budovanie kapacít. Cieľom projektov je pomôcť regiónu riešiť osobitné rozvojové výzvy vo funkčnej mestskej oblasti alebo na funkčnom území a rozvíjať konkrétne miestne orientované riešenia pre občanov.

Užitočné odkazy

- Európska iniciatíva občanov: https://commission.europa.eu/about-european-commission/get-involved/european-citizens-initiative_sk

- Územná súdržnosť: https://ec.europa.eu/regional_policy/policy/what/territorial-cohesion_en
- Príručka o stratégiách rozvoja miest: <https://urban.jrc.ec.europa.eu/urbanstrategies/territorial-focus#the-chapter>
- Príručka o stratégiách územného a miestneho rozvoja: <https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC130788>

Kritériá účasti a kritériá na udelenie ceny

Kritériá účasti

Všetci uchádzači o ceny Regiostars musia splňať tieto kritériá účasti:

- a) Prihlášku je potrebné podať prostredníctvom online platformy Regiostars najneskôr do 31. mája 2024, 23:59:59 CET.
- b) Prihlášky musia byť napísané v jednom z úradných jazykov EÚ.
- c) K prihláške je potrebné priložiť písomný súhlas príslušného riadiaceho orgánu. Písomný súhlas – vyplnený formulár súhlasu podpísaný vedúcim riadiaceho orgánu alebo e-mail s rovnocennými informáciami od vedúceho riadiaceho orgánu potvrdzujúci súhlas – by sa mal nahráť vo formáte PDF spolu s prihláškou. (Upozorňujeme, že je možné predložiť najviac päť projektov za program. Riadiaci orgán zodpovedá za dodržanie tohto obmedzenia.)
- d) V prihláške sa uvedie projekt, ktorých získal spolufinancovanie EÚ z Európskeho fondu regionálneho rozvoja, Kohézneho fondu, Európskeho sociálneho fondu, Fondu na spravodlivú transformáciu, alebo projekt, ktorý získal finančné prostriedky EÚ v rámci akejkoľvek zložky programov Interreg, so začiatkom najskôr 1. januára 2014.
- e) Zohľadnia sa len dokončené projekty. Dokončený projekt je projekt, v rámci ktorého sa vykonali všetky plánované činnosti, získal svoj konečný finančný príspevok a za ukončený ho vyhlásil prijímateľ projektu a/alebo riadiaci orgán.
- f) Projekt musí jasne odkazovať na jednu z piatich kategórií cien. Ten istý projekt nie je možné predložiť pre viaceré kategórie.

Kritériá na udelenie ceny

Všetky oprávnené prihlášky posúdi porota cien Regiostars podľa týchto kritérií na udelenie ceny:

Súdržnosť	Príspevok projektu k hospodárskej, sociálnej a územnej súdržnosti vo všeobecnosti; s nadregionálnou až európskou perspektívou. Tu sa vyhodnotí pridaná hodnota projektu týkajúca sa súdržnosti.
Dosah	Miestny a regionálny dosah projektu a kvalita konečných výsledkov. Ako projekt zmenil niečo k lepšiemu vo svojom regióne?
Inovácia	Inovačný charakter projektu v rámci logiky vybranej kategórie cien. Čo je v tomto smere nové? Čo sa predtým neurobilo? Inováciu možno chápať z hospodárskeho, sociálneho a/alebo ekologického hľadiska.
Udržateľnosť	Potenciál projektu pokračovať v budúcnosti z hľadiska hospodárskej udržateľnosti. Mal by sa demonštrovať cieľ realizovať projekt aj po skutočnej životnosti projektu.
Občania	Ako sa občania a aktéri občianskej spoločnosti zapojili do vypracovania a/alebo realizácie projektu.

Prenosnosť Potenciál preniesť projekt do iných regiónov v Európe a v najlepšom prípade ho rozšíriť a spustiť v celej Európskej únii.

Harmonogram

Udalosť	Dátum
Vyhlásenie súťaže	polovica februára
Termín na podanie prihlášok	piatok 31. mája
Informácie o kontrole oprávnenosti na účasť	pondelok 17. júna
Vyhlásenie finalistov	polovica júla (presný dátum sa potvrdí)
Začiatok verejného hlasovania	pondelok 2. septembra
Online odborná príprava o prezentácii projektov určená pre finalistov	počas 38. týždňa (16. až 20. septembra)
Prezentácie finalistov a panelová diskusia s porotcami	utorok 8. októbra
Ukončenie verejného hlasovania	utorok 8. októbra
Slávnostné odovzdávanie cien Regiostars	streda 9. októbra (v Bruseli)
Miestne kampane s víťazmi	od 1. decembra

Konverzná tabuľka

Prihlášky projektov by sa mali podať v kategórií, ktorá zodpovedá politickému cieľu, v rámci ktorého boli financované. Pokiaľ ide o projekty financované v období 2014 – 2020, uchádzači by mali uviesť kategóriu cien, ktorá zodpovedá tematickému cieľu, v rámci ktorého boli financované, ako je uvedené v tabuľke.

Tematické ciele 2014 – 2020	Politické ciele 2021 – 2027
TC 1, TC 2, TC 3	PC 1 – Konkurencieschopnejšia a inteligentnejšia Európa
TC 4, TC 5, TC 6	PC 2 – Ekologickejšia a nízkouhlíková Európa
TC 7	PC 3 – Prepojenejšia Európa
TC 8, TC 9, TC 10	PC 4 – Sociálnejšia Európa
IÚI, CLLD, mestské inovačné opatrenia	PC 5 – Európa bližšie k občanom

Projekty z obdobia 2014 – 2020 patriace do tematického cieľa 11 by mali byť zaradené do jednej z piatich kategórií podľa ich konkrétnej témy.